



黄循财：不为建而建 发展基础设施须带动科技与创新

国家发展部长兼财政部第二部长黄循财出席世界银行和新加坡国立大学亚洲竞争力研究所联办的经济论坛时指出，基础设施是可持续经济发展的核心要素，各国不应好大喜功，“为了建而建”，而是确保基础设施具备三大要素——节能、惠及社会各群体和带动创新。

林心惠 报道
limxh@sph.com.sg

经济迅速发展的亚洲急需要更多基础设施，但国家发展部长兼财政部第二部长黄循财指出，各国不应一味追求建得更多、建得更大，而应仔细做好规划，确保基础设施的可持续和包容发展，并在项目中运用科技推动创新。

他昨晚出席世界银行和新加坡国立大学亚洲竞争力研究所联办的经济论坛时指出，基础设施是可持续经济发展的核心要素，良好的基础设施可吸引更多投资、创造好的工作，以及为人民提供高质量的生活环境。

黄循财说：“亚洲直至2030年每年需要2000亿元的投资。这也是为何在新加坡看来，我们完全支持像‘一带一路’这类加快区域基础设施建设的计划。”

但黄循财也强调，各国不应好大喜功，“为了建而建”，而是确保基础设施具备三大要素——节能、惠及社会各群体和带动创新。

“要取得可持续经济发展和环境与社会和谐的理想结果，这是最好的做法。”

这项经济论坛今年以“基础设施发展带动经济竞争力”

为主题，出席活动的包括印度尼西亚国家发展规划部长班邦（Bambang Brodjonegoro）。

举本地采用 区域冷却系统为例

黄循财谈到新加坡基础设施规划时，向在场出席者说明我国在可持续与包容发展，以及创新这三方面作出的努力，例如我国安装大量的太阳能板和采用区域冷却系统（district cooling）减少能源消耗、为国人提供负担得起的组屋和公共交通系统，以及采用新科技和创新方式兴建樟宜机

场第四搭客大厦等基础设施。

他也指出，创新其实有助提升基础设施的包容发展。“亚洲开发银行估计亚洲成年人中，只有三成拥有银行户头，但拥有智能手机和网络连接的人却很多。有了金融科技，他们能得到更便宜和高效的银行服务。”

在对话会上，亚洲竞争力研究所所长陈企业博士询问中国主导的“一带一路”倡议和亚洲基础设施投资银行如何缓解基础设施不足的问题。对此黄循财指出，基础设施建设的主要瓶颈不在于缺乏资金，而是项目的投资

回报率不大，难以吸引银行或国际投资者。

他认为，若能采取统一的项目合约范本、完善仲裁制度，以及让投资者更容易了解投资风向，区域基础设施项目才能有效吸引资金。

黄循财说，新加坡与三大多边发展银行——世界银行、亚洲开发银行和亚投行的关系良好，而新加坡拥有融资、纠纷仲裁、法律咨询、工程等多个产业，适于协助重塑基础设施项目。“我们和三大银行正在探讨新加坡在这个过程中能如何进一步给予帮助。”